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10. Questões que o candidato julgar nula não deverão ser 
deba�das em sala de aplicação, devendo o candidato 
argumentar através do Portal do Candidato (recurso).

11. Confira seus dados no cartão­resposta.
12. Não realize nenhum �po de preenchimento no cartão, 

exceto as respostas.
13. Ao terminar a prova, acene para chamar o aplicador e 

entregue o cartão­resposta devidamente preenchido 
e assinado.

14. O Cartão­Resposta só será subs�tuído em caso de 
falha de impressão. O mesmo não poderá ser dobrado, 
amassado, rasgado ou danificado.

15. O uso do banheiro só será autorizado durante a prova, 
a o  te r m i n á ­ l a ,  o  ca n d i d ato  d eve rá  d e i xa r 
imediatamente o local de aplicação.

BOA PROVA!

01. Este CADERNO contém 40 questões obje�vas. 
02. Quando autorizado, examine se a prova está 

completa, se há falhas ou imperfeições gráficas que 
possam causar dúvidas.

03. A prova terá duração de 3 horas.
04. Cada questão apresenta 5 (cinco) alterna�vas, onde 

apenas UMA é correta.
05. Será ELIMINADO o candidato que es�ver portando 

anotações, impressos, aparelhos eletrônicos etc.
06. Não se comunique, em hipótese alguma, com outros 

candidatos. 
07. O candidato só poderá re�rar­se da sala após 1 (uma) 

hora do início da prova. A saída antecipada poderá 
ocasionar sua eliminação.

08. O Caderno só poderá ser levado restando 30 (trinta) 
minutos para o encerramento das aplicações.

09. A interpretação das questões é parte integrante da 
prova, não sendo permi�das perguntas ao fiscal.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

Nutricionista 
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LÍNGUA PORTUGUESA - QUESTÕES 01 a 15  
 

 
Cientistas descobrem novo método para retardar o envelhecimento das células 

 
1 Em novo estudo publicado na revista Nature Communications, cientistas descreveram um novo método 

para retardar o envelhecimento. O segredo está nas respostas ao estresse utilizadas pelas células. O 
experimento foi conduzido em algumas espécies de vermes. 
 

2 No estudo, os cientistas ativaram essa resposta ao estresse alimentando os vermes com uma dieta rica 
em glicose, o que estendeu sua vida útil em comparação com vermes alimentados com uma dieta normal. 
É a primeira vez que uma ligação entre essa resposta ao estresse e o envelhecimento foi descoberta. 
 

3 “O envelhecimento é um fator de risco crítico para uma variedade de patologias humanas, desde doenças 
metabólicas, como diabetes, câncer e doenças neurodegenerativas. Do ponto de vista da saúde pública, 
determinar as vias celulares que sustentam o processo de envelhecimento pode nos levar um passo mais 
perto do desenvolvimento de novas estratégias terapêuticas para tratar distúrbios relacionados à idade", 
apontam os pesquisadores. 
 

4 Além de mostrar que o efeito de manipular essa resposta ao estresse em vermes idosos, os cientistas 
também mostraram que a mesma resposta, quando "desligada" em vermes jovens alimentados com uma 
dieta rica em glicose, ajudou a viver mais do que os outros. 
 

5 O que acontece é que as células produzem uma resposta ao estresse quando os estressores (como um 
excesso de glicose) causam um acúmulo de proteínas problemáticas na célula. Só que o envelhecimento 
também pode levar a um acúmulo de proteínas devido a um declínio natural na capacidade da célula de 
produzir proteínas saudáveis, desencadeando a mesma resposta ao estresse. 
 

6 Para investigar como a resposta da proteína desdobrada afeta a longevidade, os cientistas induziram em 
vermes da espécie Caenorhabditis elegans, que depende de muitos dos mesmos genes que os humanos 
usam para controlar a divisão das células e programar células defeituosas para morrer. 
 

7 Eles descobriram que um dos sensores de estresse, IRE1, era significativamente mais ativo em vermes 
jovens em comparação com vermes idosos. Entretanto, mais estudos são necessários para entender a 
relação entre a resposta ao estresse e o envelhecimento. 

 

Disponível em: https://canaltech.com.br/saude/cientistas-descobrem-novo-metodo-para-retardar-o-envelhecimento-das-celulas-227708/ 
 

 
01. “O envelhecimento é um fator de risco crítico 
para uma variedade de patologias humanas...” (3º 
parágrafo). 
A palavra sublinhada deve ser entendida como:  
A) Desvios.  
B) Malefícios.  
C) Doenças.  
D) Citologias.  
E) Psicoses. 
 
 
 
 
 

02. Com relação à tipologia textual, pode-se afirmar 
que: 
A) As sequências textuais argumentativas na defesa 
de um ponto de vista constituem todo o texto.  
B) O texto se compõe predominantemente de 
sequências textuais expositivas.  
C) Nota-se que as sequências textuais injuntivas 
formam a maior parte do texto.  
D) Os tipos textuais narrativos indubitavelmente 
compõem grande parte do texto.  
E) Detecta-se que somente as sequências textuais 
descritivas constituem a parte mais importante do 
texto.  
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03. De acordo com o texto, o experimento descrito 
no estudo foi realizado:  
A) Em células neoplásicas.  
B) Em seres humanos senis.  
C) Em proteínas saudáveis.  
D) Em gametas haploides.  
E) Em vermes. 
 
04. Segundo o texto, o objeto do estudo era:  
A) A resposta cromossômica de células sadias em 
relação a células defeituosas. 
B) A descoberta de uma proteína que regenera as 
células defeituosas.  
C) Uma técnica inovadora em transformar células 
defeituosas em sadias.  
D) Um novo método para retardar o 
envelhecimento. 
E) Uma estratégia para modificar o metabolismo 
orgânico cromossômico. 
 
05. De acordo com o texto a resposta para investigar 
como a proteína desdobrada afeta a longevidade foi 
dada por: 
A) Indução. 
B) Analogia. 
C) Dedução. 
D) Observação. 
E) Opção.   
 
06. De acordo com o texto uma das consequências 
do estudo pode ser:  
A) A descoberta de uma maneira de se evitar a 
morte de células defeituosas. 
B) Uma política pública para subsidiar a produção 
privada de fármacos que promovam o 
rejuvenescimento. 
C) A invenção de um meio científico para renovar as 
células cromossômicas. 
D) A criação de um mecanismo celular para produzir 
um antídoto para a morte.  
E) O desenvolvimento de novas estratégias 
terapêuticas para tratar distúrbios relacionados à 
idade. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

07. O estudo pode ser considerado inovador por 
que:  
A) A relação entre o mecanismo celular e a 
longevidade não havia ainda sido estudada.   
B) A fórmula para driblar a morte ainda não havia 
sido investigada pelos cientistas.  
C) É a primeira vez que uma ligação entre a resposta 
celular ao estresse e o envelhecimento foi 
descoberta. 
D) Nenhuma pesquisa científica havia ainda 
investigado o tema.  
E) A resposta imunossupressora foi identificada 
como único fator de envelhecimento. 
 
08. No último parágrafo do texto fica claro que: 
A) Não há hipótese sobre as causas do 
envelhecimento.   
B) A resposta ao envelhecimento não passa pelo 
mecanismo celular.  
C) A fórmula para impedir o envelhecimento foi 
prescrita.   
D) O mecanismo de longevidade foi descoberto.   
E) O estudo não é conclusivo.  
 
09. “No estudo, os cientistas ativaram essa resposta 
ao estresse...” (2º parágrafo). 
No trecho acima, o agente da ação expressa pelo 
verbo ativaram é:  
A) No estudo.  
B) Essa resposta.  
C) Ao estresse.  
D) Os cientistas.  
E) Inexistente. 
 
10. “O segredo está nas respostas ao estresse 
utilizadas pelas células.” (1º parágrafo) 
O termo destacado na oração acima exerce a mesma 
função sintática que o da opção:  
A) “Eles descobriram que um dos sensores de 
estresse...” (7º parágrafo) 
B) “...o que estendeu sua vida útil em comparação 
com vermes alimentados com uma dieta normal.” 
(2º parágrafo) 
C) “quando "desligada" em vermes jovens 
alimentados com uma dieta rica em glicose...” (4º 
parágrafo) 
D) “Para investigar como a resposta da proteína 
desdobrada afeta a longevidade.” (6º parágrafo) 
E) “O envelhecimento é um fator de risco crítico 
para uma variedade de patologias humanas.” (3º 
parágrafo) 
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11. A opção que contém uma oração subordinada 
substantiva objetiva direta é: 
A) “Eles descobriram que um dos sensores de 
estresse, IRE1, era significativamente mais ativo em 
vermes jovens...” (7º parágrafo) 
B) “...os cientistas induziram em vermes da espécie 
Caenorhabditis elegans...” (6º parágrafo) 
C) “O que acontece é que as células produzem uma 
resposta ao estresse...” (5º parágrafo) 
D) “...o que estendeu sua vida útil em comparação 
com vermes alimentados com uma dieta normal.” 
(2º parágrafo) 
E) “O experimento foi conduzido em algumas 
espécies de vermes. “(1º parágrafo) 
 
12. Aponte a opção em que o “se” dá apenas a ideia 
de reflexibilidade:  
A) Acredita-se na ciência para a resolução de 
problemas.   
B) O cientista trancou-se no laboratório.  
C) Se descobrirmos o segredo do envelhecimento, 
teremos a eterna juventude.  
D) O problema da ciência é usar esse eterno “se”.  
E) Acredite na Ciência, espere um pouco não se vá 
agora. 
 
13. O parágrafo constituído quase em sua totalidade 
pelo discurso direto é o: 
A) 1º parágrafo.  
B) 2º parágrafo.   
C) 3º parágrafo.  
D) 4º parágrafo.  
E) 5º parágrafo. 
 
14. A opção em que a palavra teve o correto 
processo de formação descrito é:  
A) Acúmulo (composição por justaposição). 
B) Envelhecimento (derivação prefixal). 
C) Neurodegenerativas (derivação parassintética).  
D) Induziram (derivação imprópria).  
E)  Significativamente (derivação sufixal). 
 
15. Em uma das opções abaixo não se observa a 
concordância prescrita pela norma culta da língua. 
Indique-o.   
A) Podem os cientistas ignorarem o caos pandêmico 
criado? 
B) Faz três anos que estamos em uma pandemia.  
C) Havia trezentas pessoas que não se vacinaram no 
grupo de risco.  
D) É difícil para os cidadãos entenderem as medidas 
tomadas na pandemia  
E) É hora de os cientistas fazerem a sua parte. 
 

INFORMÁTICA BÁSICA  
QUESTÕES 16 a 25 

 
16. Existem caminhos para que um usuário consiga 
verificar as licenças de utilização dos aplicativos da 
Microsoft.  Desta maneira, assinale a alternativa que 
contém um dos comandos “caminhos” válidos, que 
permite a um usuário verificar a licença do Microsoft 
Word 2016 já aberto em sua tela: 
A) Menu Arquivo – Conta. 
B) Menu Arquivo – Opções – Conta. 
C) Menu Exibir – Conta. 
D) Menu Exibir – Opções – Conta. 
E) Manu Arquivo – Opções – Conta. 
 
17. “Aplicativo de linha de comado disponível na 
maioria dos sistemas operacionais Windows, é 
usado para executar os comandos inseridos. Esses 
comandos têm como função automatizar tarefas por 
meio de scripts e arquivos em lotes, executando 
desde funções administrativas avançadas até a 
solução de certos tipos de problemas do sistema 
operacional. Também é conhecido como shell de 
comando.” 
A afirmativa acima, descreve: 
A) Windows Update 
B) Prompt de Comando/CMD 
C) Ferramentas Administrativas do Windows 
D) Fontes de Dados ODBC 
E) Gerenciador de Tarefas 
 
18. O Sistema de Arquivos é um conjunto de 
estruturas lógicas, ou seja, feitas diretamente via 
software, que permite ao sistema operacional ter 
acesso e controlar os dados gravados no disco. Desta 
maneira, assinale a alternativa que apresenta o 
sistema de arquivos utilizado pelo Windows 10: 
A) EXT 
B) HFS 
C) EXE 
D) PPS 
E) NTFS 
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19. Quando um usuário adiciona uma conta de e-
mail ao Outlook, uma cópia local de suas 
informações é armazenada em seu computador. 
Esse recurso permite que o usuário acesse suas 
mensagens de e-mail baixadas ou sincronizadas 
anteriormente, informações de calendário, contatos 
e tarefas sem uma conexão com a Internet. 
Determinados tipos de contas, como contas POP, 
armazenam suas informações em Arquivos de Dados 
do Outlook com a extensão: 
A) .ppt 
B) .ext 
C) .pst 
D) .rar 
E) .txt 
 
20. Qual a fonte e tamanho de fonte padrão do 
Microsoft Word 2016?  
A) Calibri, tamanho 11  
B) Calibri, tamanho 12  
C) Arial tamanho 11  
D) Arial, tamanho 12  
E) Times New Roma, 12  
 
21. Assinale a alternativa que contém a ordem 
correta dos itens abaixo as suas respectivas a 
informações/funções: 
I. FTP  
II. Firewall                                         
III. DNS                                              
IV. BitLocker                                    
 

( ) Dispositivo de segurança que monitora o 
tráfego de entra e sai da sua rede. 
( ) Converte solicitações de nomes em endereços 
IP, controlando qual servidor um usuário final 
alcançará quando digitar um nome de domínio no 
navegador da web.  
( ) Protocolo usado para transferências de 
arquivos (Download e Upload) entre um servidor, 
sistema de armazenamento ou outro dispositivo 
através de uma conexão. 
( ) É um recurso de proteção de dados que 
criptografa unidades em computadores para ajudar 
a evitar roubo ou exposição de dados. 
 

A) I, IV, III e II. 
B) II, I, III e IV. 
C) I, II, IV e III. 
D) II, III, I e IV. 
E) I, III, II e IV. 
 
 
 
 
 

22. A respeito do sistema operacional Windows em 
sua configuração padrão, analise as seguintes 
afirmativas e marque a opção correta: 
I. NTFS é um sistema de arquivos usado em todas 
as versões do Windows desde o DOS até o Windows 
10. 
II. Home, Pro, Enterprise e Education são algumas 
das versões disponíveis do Windows 10. 
III. Umas das maneiras de acessar de forma rápida e 
ter acesso ao Gerenciador de Tarefas do Windows 
10, é clicando com o botão direito do mouse sobre a 
barra de tarefas e nas opções que são exibidas, 
escolher a opção Gerenciador de Tarefas. 
A) Apenas a afirmativa I é verdadeira. 
B) Apenas a afirmativa II é verdadeira. 
C) Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras. 
D) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
E) Todas as afirmativas são falsas. 
 
23. O Tipo de Mouse com bola de comando, que 
permite ao usuário controlar o movimento de um 
cursor na tela rolando-o ou girando-o, recebe o 
nome de: 
A) Touchpad 
B) PS/2 
C) Trackball 
D) PDI 
E) TouchScreen 
 
24. É um software protegido por direitos autorais 
que está disponível sem nenhum custo para uso 
ilimitado, ou seja, é qualquer programa de 
computador cuja utilização não implica o pagamento 
de licenças, trata-se: 
A) Deskjet 
B) Winrar 
C) Desktop 
D) Firewall 
E) Freeware 
 
25. São softwares maliciosos que têm como 
principal objetivo interceptar/gravar informações 
que são digitadas no teclado pelo usuário no 
computador: 
A) Keylogger 
B) Autorun 
C) Trojan 
D) Spywares 
E) Ransomware 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  
QUESTÕES 26 a 40 

 
26. O Banco de Leite Humano (BLH) é responsável 
por ações de promoção, proteção e apoio ao 
aleitamento materno e execução de atividades de 
coleta da produção lática da nutriz, seleção, 
classificação, processamento, controle de qualidade 
e distribuição, sendo proibida a comercialização dos 
produtos por ele distribuídos. Analise as afirmativas 
abaixo sobre a estrutura física e necessidades 
mínimas para o funcionamento do BLH e assinale a 
alternativa correta: 
I. O BLH deve perfazer uma área física total mínima 
de 20m2, quando vinculado ao hospital. 
II. A sala de processamento e estocagem deve ter 
suprimento de energia 24h/dia, ligado a gerador 
próprio do estabelecimento, serem climatizados na 
proporção de 600BTU/m2 e na dependência do 
número de equipamento. 
III. O uso de divisórias removíveis (biombos, por 
exemplo) na sala de processamento não é permitido. 
Contudo, paredes pré-fabricadas podem ser usadas, 
desde que, quando instaladas, tenham acabamento 
monolítico. 
IV. Nas salas de processamento de ordenha do BLH 
não podem ser instalados ventiladores de teto e 
circuladores de ar. 
 

Estão corretas as afirmativas: 
A) I, apenas. 
B) III, apenas. 
C) II e IV, apenas. 
D) I, II e III, apenas. 
E) II, III e IV, apenas. 
 
27. A biodisponibilidade dos nutrientes está 
relacionada à possibilidade de aproveitamento após 
sua ingestão. A biodisponibilidade do ferro depende 
da composição e forma como os alimentos são 
consumidos e da combinação destes na dieta. 
A absorção do ferro é favorecida pela presença de: 
A) Oxalato.  
B) Cálcio. 
C) Ácido ascórbico. 
D) Riboflavina. 
E) Meio alcalino. 
 
 
 
 
 
 
 

28. A Doença Renal Crônica (DRC) é uma síndrome 
clinica caracterizada pela perda progressiva e 
irreversível das funções renais. A disfunção renal 
leva a uma série de distúrbios, resultantes da 
concentração inadequada de solutos, do acúmulo de 
substâncias tóxicas não eliminadas pela urina e a 
deficiência na produção de hormônios específicos, 
acerca do tema acima explorado, marque a 
alternativa incorreta: 
A) Rins doentes são incapazes de aumentar a 
produção de eritropoietina cronicamente em 
resposta a um estímulo anêmico-hipóxico, 
explicando a razão direta que se nota entre doença 
renal e anemia. 
B) Observa-se em pacientes urêmicos, diminuição 
da resistência periférica à insulina e aumento da 
secreção de insulina pelas ilhotas pancreáticas. 
C) Os níveis de colesterol total costumam 
permanecer normais, mas geralmente se observa 
redução das lipoproteínas de alta densidade (HDL) e 
aumento das lipoproteínas de densidade 
intermediárias (IDL). 
D) Grande parte dos pacientes nos estágios finais da 
DRC (Doença Renal Crônica) tem hiperplasia das 
paratireoides. 
E) A anemia da DRC (doença renal crônica) é 
normocrômica e normocítica. Pacientes com anemia 
apresentam fadiga, redução da capacidade de 
realizar exercícios e da imunidade alternando, assim, 
sua qualidade de vida. 
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29. Em relação à digestão e absorção dos nutrientes 
marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmações 
abaixo e assinale a alternativa correta: 
( ) O carboidrato é o único componente da dieta 
cuja degradação se inicia na boca, onde a amilase 
secretada pelas glândulas salivares inicia a conversão 
do amido em maltose e maltotrioses. 
( ) As gorduras são frequentemente consumidas 
na forma de diglicerídeos. O processo digestório dos 
lipídios inicia-se no intestino por ação química, 
importante para a emulsificação dos lipídios, e por 
ação enzimática. 
( ) Os produtos da digestão do amido, as 
maltodextrinas juntamente com a sacarose e a 
lactose são hidrolisados por outras enzimas 
presentes na borda em escova do intestino. São elas: 
sacarose, lactase, maltase e invertase. 
( ) A digestão da proteína tem início no estômago, 
em meio ácido, por ação da pepsina secretada pela 
mucosa gástrica. A digestão gástrica decompõe as 
proteínas em proteose, peptonas e polipeptídios 
maiores. As proteases pancreáticas são secretadas 
como proenzimas e atividade na luz duodenal. 
Marque a alternativa que apresenta a sequência do 
correto julgamento: 
A) V, V, F, F. 
B) V, F, V, V. 
C) F, V, F, V. 
D) F, F, V, V. 
E) V, F, V, F. 
 
30. Os Erros Inatos do Metabolismo levam a 
doenças metabólicas hereditárias (DMH), que são 
individualmente raros, porém com incidência 
acumulativa nos nascidos vivos. O defeito de 
transporte de proteínas ou falta de atividade de uma 
ou mais enzimas específicas causam as doenças 
metabólicas hereditárias. Alguns sintomas 
apresentam-se em um ou mais grupos de doenças, 
como disfagia decorrente de progressivo agravo 
neurológico, deficiência na utilização de energia das 
glicogenoses e dificuldade na utilização de algum 
nutriente como nas aminoacidopatias.  Leia as 
assertivas abaixo sobre os Erros Inatos do 
Metabolismo: 
I. A intolerância hereditária à frutose (IHF) é um 
erro inato do metabolismo de herança autossômica 
recessiva, reconhecida como importante causa de 
dor abdominal, os primeiros sintomas são vômitos, 
falta de ganho de peso, dor abdominal e diarreia, 
logo após o consumo de frutose, pela introdução de 
alimentos, como doces, frutas ou por 
medicamentos. 

II. Indivíduos com gliconeogenese tipo I consiste em 
alimentação frequente com carboidratos simples e a 
terapia do amido cru ou a infusão contínua de 
glicose por sonda nasogástrica. 
III. A doença do xarope de bordo é uma 
aminoacidopatia caracterizada por aumento 
acentuado na concentração dos aminoácidos 
essenciais de cadeia ramificada. Nessa patologia a 
suplementação de glutamina e valina é sempre 
necessária. 
De acordo com as assertivas acima, pode-se afirmar 
que: 
A) Apenas I está correta. 
B) Apenas II está correta. 
C) Apenas I e II estão corretas. 
D) Apenas II e III estão corretas. 
E) Estão corretas todas as afirmativas. 
 
31. As fístulas podem ser uma complicação após 
uma cirurgia gastrointestinal, mas também podem 
ser decorrentes de doença de Crohn, abscessos, 
traumas, isquemia, radiação de tumores. O 
resultado é o extravasamento do conteúdo 
gastrointestinal através da mucosa “rompida”, 
atingindo órgãos vizinhos, como bexiga, vagina ou 
outro local do trato gastrointestinal. São fatores 
relacionados à mortalidade de pacientes com fístulas 
digestória, exceto: 
A) Sepse. 
B) Distúrbio hidroeletrolítico. 
C) Débito persistente da fístula acima de 20ml/dia. 
D) Manutenção do processo inflamatório. 
E) Desnutrição. 
 
32. A doença celíaca é uma enteropatia autoimune, 
semelhante à alergia alimentar, mas diferença 
importante relacionada à cronicidade das lesões, 
mediada pelo linfócito T em resposta à presença do 
glúten. São complicações associadas à doença 
celíaca, exceto: 
A) Anemia. 
B) Osteoporose. 
C) Doença auto imune da tireoide. 
D) Fertilidade. 
E) Dermatite herpetiforme  
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33. A água é o constituinte mais abundante de todos 
os tecidos, sendo o adiposo o que apresenta menor 
quantidade de água, quando comparado com os 
demais. O desbalanço hídrico é uma condição 
caracterizada pela desidratação ou pela intoxicação 
por água. A desidratação pode ser caracterizada em 
três tipos a isotônica, hipertônica e hipotônica. São 
sinais de desidratação, exceto: 
A) Dificuldade de concentração. 
B) Pele esticada na testa. 
C) Olhos esbugalhados. 
D) Mucosas secas. 
E) Taquicardia. 
 
34. Dietas enterais elementares são aquelas em que 
os macronutrientes em especial a proteína, 
apresentam-se na sua forma: 
A) Totalmente hidrolisada. 
B) Intacta. 
C) Parcialmente hidrolisada. 
D) Hidrolise controlada. 
E) Inicialmente hidrolisada. 
 
35. As complicações da terapia nutricional enteral 
podem ser classificadas em: anormalidades 
gastrointestinais, mecânicas, metabólicas, 
infecciosas, respiratórias e psicológicas. A incidência 
de complicações da terapia nutricional enteral varia 
conforme a experiência do grupo assistencial e do 
tipo do paciente tratado, da dieta e do método 
utilizado. São complicações metabólicas na terapia 
nutricional enteral, exceto: 
A) Inatividade. 
B) Hiperidratação. 
C) Alteração da função hepática. 
D) Anormalidades de eletrólitos e elementos-traços. 
E) Hipoglicemia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. Com base na Constituição Federal e na Lei 8.080, 
que regulamenta o Sistema Único de Saúde (SUS), 
assinale a alternativa que apresenta corretamente a 
relação entre o setor privado e o SUS: 
A) O setor privado pode atuar em todas as áreas do 
SUS, sendo remunerado exclusivamente pelo poder 
público. 
B) A participação do setor privado no SUS é vedada, 
devendo toda a assistência à saúde ser prestada 
exclusivamente por serviços públicos. 
C) O setor privado pode atuar de forma 
complementar no SUS, segundo diretrizes deste, 
mediante contrato de direito público ou convênio, 
tendo preferência as entidades filantrópicas e as 
sem fins lucrativos. 
D) O setor privado pode atuar no SUS somente na 
área de diagnóstico e terapia, sendo vedado a 
participação em atividades de promoção e vigilância 
em saúde. 
E) O SUS e o setor privado atuam de forma 
competitiva, buscando sanar os problemas de saúde. 
 
37. De acordo com as Diretrizes do SUS de 
participação social, assinale a alternativa correta 
sobre o Conselho Nacional de Saúde (CNS): 
A) O CNS é um órgão deliberativo do Ministério da 
Saúde e tem como função principal a fiscalização dos 
serviços de saúde em todo o país. 
B) O CNS é composto por representantes da 
iniciativa privada, dos profissionais de saúde, dos 
gestores e dos usuários do SUS, sendo que estes 
últimos devem compor a maioria do conselho. 
C) O CNS é um órgão consultivo do Ministério da 
Saúde, sem poder de deliberação, que tem como 
objetivo ouvir sugestões e opiniões dos diversos 
atores envolvidos com a saúde no país. 
D) O CNS tem a função de planejar, coordenar e 
executar as políticas de saúde em todo o território 
nacional, sendo composto exclusivamente por 
profissionais de saúde especializados em gestão 
pública. 
E) O CNS é um órgão colegiado, de caráter 
permanente e deliberativo, que tem como função 
principal atuar na formulação de estratégias e no 
controle da execução da política nacional de saúde, 
sendo composto por representantes do governo, dos 
usuários do SUS e dos trabalhadores da área de 
saúde, que devem compor a maioria do conselho. 
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38. Através de equipes multiprofissionais, a ESF 
busca oferecer uma atenção integral e humanizada, 
com foco na prevenção e no acompanhamento 
contínuo das famílias assistidas. Assinale a 
alternativa que descreve corretamente o objetivo do 
Programa Estratégia de Saúde da Família (ESF) e os 
principais desafios enfrentados na sua 
implementação: 
A) Expandir o acesso e a qualidade da atenção 
básica em saúde, integrando ações de promoção, 
prevenção e tratamento às necessidades de saúde 
da população, em especial nos territórios de maior 
vulnerabilidade social. Desafios: dificuldade na 
fixação de profissionais de saúde nas áreas remotas 
e dificuldades na articulação entre diferentes 
serviços de saúde. 
B) Concentrar a atenção à saúde em unidades 
hospitalares de alta complexidade, para melhorar o 
acesso a serviços especializados. Desafios: falta de 
equidade na distribuição de recursos e 
desigualdades regionais na oferta de serviços de 
saúde. 
C) Priorizar a assistência médica em áreas urbanas 
de alta densidade populacional, com oferta de 
serviços em unidades básicas de saúde. Desafios: 
falta de investimento em prevenção e promoção de 
saúde, sobrecarga de demanda nas unidades de 
saúde e baixa resolutividade na atenção primária. 
D) Centralizar a assistência médica em grandes 
hospitais de referência, com oferta de serviços de 
alta tecnologia e especialização. Desafios: falta de 
descentralização da oferta de serviços de saúde e 
concentração de recursos em serviços de alta 
complexidade. 
E) Promover a assistência médica apenas em áreas 
rurais, com oferta de serviços em postos de saúde 
móveis. Desafios: dificuldade de acesso e logística 
para atender a população dispersa e falta de 
capacitação dos profissionais de saúde para atuar 
em áreas remotas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. A Norma Operacional de Assistência à Saúde 
(NOAS) de 2001 foi uma importante medida para a 
organização e reestruturação da assistência à saúde 
no Brasil. Sobre a NOAS 2001, é correto afirmar, 
exceto: 
A) A NOAS 2001 estabeleceu a criação dos Polos de 
Capacitação em Gestão Estratégica e Participativa, 
com o objetivo de qualificar a gestão em saúde nos 
diferentes níveis de governo. 
B) A NOAS 2001 definiu que os municípios com mais 
de 100.000 habitantes deveriam implantar pelo 
menos um Centro de Especialidades Odontológicas 
(CEO). 
C) A NOAS 2001 instituiu o Piso de Atenção Básica 
(PAB), que estabeleceu um valor mínimo per capita 
de recursos para ações e serviços de saúde em nível 
local. 
D) A NOAS 2001 estabeleceu a obrigatoriedade de 
que todos os municípios do país deveriam 
implementar um Sistema de Informação em Saúde, 
com o objetivo de coletar, processar e analisar dados 
sobre a situação de saúde da população. 
E) A NOAS 2001 definiu que os municípios com mais 
de 50.000 habitantes deveriam implantar pelo 
menos um Núcleo de Apoio à Saúde da Família 
(NASF), com o objetivo de apoiar as equipes de 
saúde da família na atenção básica. 
 
40. São responsabilidades do Núcleo de Apoio à 
Saúde da Família (NASF), exceto: 
A) Ampliar a abrangência e o escopo das ações da 
atenção básica, apoiando a equipe de saúde da 
família na promoção da saúde e prevenção de 
doenças. 
B) Acompanhar os usuários em consultas 
especializadas e de urgência, garantindo a 
continuidade do cuidado e a integração entre os 
serviços de saúde. 
C) Realizar visitas domiciliares para identificação de 
situações de risco, planejamento de intervenções e 
orientações às famílias e cuidadores. 
D) Desenvolver atividades em grupo para fortalecer 
vínculos e a promoção da saúde, como oficinas, 
grupos de caminhada e de atividades físicas. 
E) Participar da formação e educação permanente 
da equipe de saúde da família, compartilhando 
conhecimentos e experiências e contribuindo para a 
qualificação do cuidado oferecido. 
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